

福建省出台九条措施 稳定粮油生产

为充分调动农民种粮积极性,进一步稳定福建省粮油生产,确保完成国家下达的粮油生产年度目标任务,近日,福建省农业农村厅、财政厅出台2024年稳定粮油生产九条措施。

2024年省级“粮九条”聚焦压紧压实粮食生产属地责任、支持规模种粮、挖掘粮油扩种潜力、提升粮油作物单产、提高耕地产出能力、提升粮食产地烘干能力、培育粮油新型经营主体、推进粮油作物种业创新、强化农业防灾减灾减损等方面。

加大规模种粮扶持方面,今年福建省将对粮食生产任务完成好、贡献大的3个县(市、区)各奖励1000万元;对规模种植早稻并连作晚稻30亩以上的经营主体,按早稻实际面积每亩最高奖补200元;对标准钢架温室大棚轮作种植单季稻60亩以上的经营主体,按实际种植面积给予每亩最

高奖补100元。

为充分挖掘粮油扩种潜力,今年福建省将继续重点支持再生稻生产、山垄田复垦复耕,继续开展“我在乡间有亩田”活动,同时鼓励发展稻茶、烟稻、稻油等粮经间作套种轮作模式。

今年,福建省将实施粮油作物提单产促增长行动,组织实施粮食产能区增产模式攻关与推广、粮油规模种植主体单产提升等项目,建设300个以上粮食绿色高质高效示范片,重点推广“工厂化育秧、叠盘暗化出苗、一喷多促”等技术措施。在社会化服务方面,对粮油生产代耕、代种、代防、代收、代烘等给予分环节或全环节补助,单季每亩最高补助130元。

加快高标准农田建设是提高耕地产出能力的重要一环。今年,福建省将新建和改造提升高标准农田90万亩以上,建设5万亩

“灌排化、机械化、生态化、田园化、数字化”示范基地。据悉,今年该省高标准农田项目,亩均财政投入将在2400元以上。

今年,福建省还着力推进提升粮食产地烘干能力。全省将支持新建或改造提升150个以上标准化粮食烘干中心,力争水稻产地烘干能力达到75%以上。此外,今年该省将继续推进三明“中国稻种基地”和建宁、泰宁、尤溪、宁化等国家级制种大县建设,确保全省杂交水稻制种面积稳定在36万亩以上;持续推进第四轮种业创新与产业化工程,开展绿色水稻、玉米、甘薯等粮食作物联合育种攻关,力争育成粮食作物新品种20个以上。

据悉,去年,福建省粮食生产遭遇了台风、强降雨等考验,依然实现了丰收。今年,全省粮食生产任务是确保粮食播种面积稳定在1253万亩以上、总产量稳定在507万吨以上。

据《福建日报》

资讯

农业农村部： 开展小麦油菜春管指导 一月行活动

“雨水”已过,全国春耕春管由南向北陆续展开,主产区小麦油菜也进入春季田管关键期。近期,农业农村部种植业管理司会同全国农技中心,组织开展小麦油菜春管指导一月行活动。组派8个工作组,分赴河北、山西、江苏等16个冬小麦、冬油菜主产省,联合当地专家,深入一线、共同开展蹲点指导。

据介绍,此次活动重点指导地方抓好小麦油菜田间管理,落实单产提升关键技术;指导制定防灾减灾预案,特别是应对雨雪冰冻影响;指导防控小麦条锈病、茎基腐病、赤霉病和油菜菌核病、霜霉病、蚜虫等病虫害及草害;及时了解并协调解决各地在小麦油菜春季田管中农资供应、政策落实等方面存在的困难问题,及时提出对策建议,确保春季田管各项措施落实落细,夯实夏季粮油丰收基础。

据《农民日报》

农业农村部： 组织实施奋战120天 夺取夏收粮油丰收行动

近期,农业农村部组织实施奋战120天夺取夏收粮油丰收行动,派出工作组和科技小分队从“雨水”至“夏至”集中开展生产指导,单产提升、防灾减灾、病虫防控等工作,力争夏粮丰产丰收,为全年粮油生产夯实基础。

据介绍,行动将紧紧围绕粮油高产稳产、高位增产,突出重点区域、紧盯关键农时,狠抓田间管理、强化防灾减灾,全力以赴打赢夏收粮油丰收第一仗。行动具体包括三项内容:一是下沉一线包省包片活动。在关键农时深入包联省份,指导春季田管、防灾减灾、病虫防控、面积落实,协调解决地方在农资供应、政策落实、田间管理、防灾减灾等方面的问题。二是小麦油菜大面积单产提升行动。指导各地细化单产提升关键措施,扎实推进各项重点任务,加强示范引领、措施落实、社会化服务和机收减损,确保小麦油菜单产提升开局起好步。三是科技小分队指导服务一月行。组织科技小分队深入生产一线,制定发布小麦油菜春季田管、防灾减灾、病虫防控等技术意见,举办相关技术培训,指导落实关键技术,帮助解决生产技术问题。

(据中国农网)

国家邮政局 提高快递服务乡村振兴的能力和水平

如何健全县乡村物流配送体系,助力乡村振兴?近日,在国务院新闻办举行的交通运输高质量发展服务中国式现代化新闻发布会上,国家邮政局相关负责人在回答媒体提问时指出:县乡村寄递物流配送体系作为服务生产、促进消费、联通城乡、畅通循环的重要桥梁,在推进乡村振兴、促进共同富裕的过程中发挥着重要作用。近年来,国家邮政局加快推进县乡村寄递物流配送体系建设,深化农村快递与电商的协同发展,农村地区基本实现快递服务全覆盖,打造了一批邮政快递服务现代农业的项目,有效支撑了农村电商发展。

国家邮政局相关负责人表

示,我们要清醒地认识到,农村地区的快递发展还存在着服务质量不稳定、通达能力不足等问题。2024年,国家邮政局将提高快递服务乡村振兴的能力和水平,重点做好四个方面的工作:一是进一步完善县乡村三级寄递物流配送体系。加强县级分拨中心、乡镇网点和村级寄递物流综合服务站建设,不断完善县乡村寄递物流配送的基础设施,通过分拣、运输、末端等环节的协同合作,强化资源共享,降低物流成本。二是提高快递投递进村入户的能力。督促快递企业严格履行农村地区的服务承诺,整合多方资源提高末端服务水平,推动上下游要素资

源更多投向农村地区,充分发挥寄递网络覆盖城乡优势,有效畅通农村地区“最后一公里”,不断提高农村地区的快递服务水平。三是坚决整治农村快递服务违规收费行为。当前,有的农村地区还存在违规收费问题,要持续加大整治力度,切实维护消费者的合法权益,营造公平的市场环境,保持快递业态的稳定健康发展。四是提高服务农产品销售上行的能力。深入推进农村电商与快递协同发展示范创建工作,持续打造邮政快递服务现代农业品牌项目,提高农产品的运输时效,积极发展冷链寄递物流,为农产品销售上行提供专业化的寄递服务。

(据中国农网)

河南安阳：巡山防火禁烧忙



2月27日,河南省安阳市殷都区都里镇下街村,防火禁烧队员沿着残雪尚未融化的羊肠小道巡山下来。

连日来,地处山区的殷都区都里镇开展山体林草干枯植被火灾重大隐患排查工作,动员各村巡逻员、护林员、禁烧员、网格员全员上岗,要求从严从实、用心填好巡查记录,对重点区域、重点地段、重点时间段加大巡查力度,明确责任到人;同时镇政府安排专人全天候查看监控“蓝天卫士”,通过“人防+技防”守护好“大美都里”的蓝天白云。

毕兴世 摄

《山西省粮食烘干场所安全监管指导意见》印发

2月28日,山西省安全生产委员会办公室、省农业农村厅、省粮食和物资储备局联合出台了《山西省粮食烘干场所安全监管指导意见》(以下简称《指导意见》),提出要坚持源头治理和综合治理两手抓,实现粮食烘干场所的全主体监管,切实保障人民群众生命财产安全。

《指导意见》明确,个体农户、家庭农场、农民专业合作社的粮食烘干场所,由农业农村部门监管;粮食仓储企业、面粉加工等粮食加工企业的粮食烘干场所由粮食和储备部门监管;以上未覆盖到的粮食烘干场所安全监管,由属地政府按照“谁主管谁牵头、谁为主谁牵头、谁靠近谁牵头”的原则指定监管单位。

《指导意见》要求强化宣传教育,提高操作人员的安全意识和技能水平,充分运用广播电视、网络媒介、宣传资料、警示教育等方式,扩大粮食烘干场所安全风险宣传教育的覆盖面和影响力,筑牢安全生产思想防线。各地各有关部门要建立健全协调联动机制,形成监管合力,加大检查力度,提升监管效能,共同筑牢粮食加工安全防线。

据《山西经济日报》